

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Н.Л. Кулаковой  
«Детские и подростковые периодические издания  
в структуре медиахолдингов»

Надежда Леонидовна Кулакова со школьных лет занималась журналистикой при городской газете "Калининградская правда" (г.Королёв Московской области, впоследствии возглавила городской клуб юных журналистов "Гайдаровец" при этой газете. В штате редакции прошла путь от секретаря-машинистки (училась на вечернем отделении факультета журналистики МГУ имени М.В.Ломоносова) до корреспондента, заведующего отделом радиосинформации, затем - ответственного секретаря, а в 1991 году стала главным редактором городской газеты. Все эти годы занималась с юными журналистами. В качестве руководителя клуба юнкоров организовывала школьные редакции разного типа, создала детское городское приложение к газете, которое версталось и редактировалось самими детьми и распространялось по школам как городская стенгазета. То есть уже на этом уровне опробовала модель школьного медиахолдинга. Члены клуба "Гайдаровец" под ее руководством сотрудничали с газетой "Пионерская правда", радио "Пионерская зорька", с агентством детских новостей ЮНПРЕСС, общероссийской организацией "Лига малой прессы", затем - "Лигой юных журналистов", с международными организациями юных журналистов.

В 2007 году, работая в информационном отделе департамента семейной и молодежной политики г. Москвы специалистом информационного отдела, была главным редактором московской городской газеты "Ты - личность", в которой юные москвичи проходили журналистскую практику. Здесь также была опробована модель медиахолдинга на базе бюджетного городского учреждения - Центр правовой и информационной помощи молодежи "Выбор", который выпускал, помимо газеты для школьников, газету "Мир московского студенчества" (силами студентов непрофильных по отношению к журналистике вузов) и правовой журнал "Молодежь и право."

Актуальная и малоизученная тема диссертации потребовала от диссертанта Н.Л. Кулаковой исследовать широкий круг научных источников методологического характера из различных разделов науки, связанных с типологией журналистики, экономическими и организационными процессами в обществе. Автор успешно освоил методологию системного подхода и характер его применения в практике системных исследований. Это исследование помогло ему освоить важнейшие характеристики детской журналистики как системного объекта, выявить ее важнейшие интегративные качества: функциональность, структурность, коммуникативность, организованность и др. Эти критерии оптимизации изданий для детей помогли автору обстоятельно исследовать характер актуализации тех свойств, которые присущи детским изданиям в процессе

реализации продуктивных моделей детских изданий в структуре медиахолдингов, которые обеспечивают обогащения их информационного потенциала до необходимого уровня, соответствующего процессам интеллектуализации и инноватизации духовного производства в обществе. Автору удалось выявить продуктивные экономические и организационные модели изданий, которые обеспечивают удовлетворение информационных потребностей детской аудитории, способствуют доступу детской аудитории к необходимым для нее информационным ресурсам: знаниевым, аксиологическим, поведенческим.

В условиях интеллектуализации, инноватизации процессов цивилизационного развития важное значение обретает полномасштабная реализация миссии детской журналистики как фактора обогащения информационных ресурсов детской аудитории. Диссертанту пришлось столкнуться на практике как с негативными и позитивными факторами решения этой проблемы. Так родилась, тема связанная с ролью медиахолдинга в оптимизации функционирования детской журналистики на примере российских периодических изданий для детей.

Диссертационное исследование Н.Л. Кулаковой является самостоятельной научно-исследовательской работой, которой свойственны оригинальность, обстоятельное изучение актуальных проблем формирования информационного потенциала детской журналистики, функционирования и развития системы детской печати в нашей стране.

При подготовке диссертационной работы автор показал, что уверенно владеет понятийным категориальным аппаратом научного исследования. Диссертантом выполнен большой объем работы по обзору и анализу отечественной и зарубежной литературы по избранной проблематике. Он строит свою работу на представительной эмпирической базе. Все это дает возможность сформировать концепцию диссертации, отвечающую задачам исследования.

В ходе работы над диссертацией Н.Л. Кулакова постоянно стремилась к совершенствованию ее структуры, уточнению теоретического аппарата исследования, поиску адекватных научных методов доказательства гипотезы. Автор находился в непрерывном научно-исследовательском поиске, добиваясь понимания сути изучаемой проблемы, выявления ключевых аспектов проблематики исследования, придания тексту логической стройности и последовательности.

Наряду с исследовательской работой, Н.Л. Кулакова активно участвовала в научных конференциях, круглых столах, семинарах, как отечественных, так и международных. Ею издано по заявленной теме 22 публикации. Из них четыре – ваковские, 8 сделаны на основе докладов на международных и всероссийских конференциях в Московском университете. Остальные публикации обращены как к теоретикам, так и практикам детской журналистики, к тем, кто обучает молодых журналистов и кто участвует в практической работе детских изданий.

Хочется отметить широкое использование научных выводов диссертанта в подготовке программ обучения различных специалистов, работающих в сфере медиаобразования детей и юношества в общественных объединениях международного, федерального и регионального уровней, отдельных детских редакций.

Полагаю, что автор диссертации сформировался как обстоятельный исследователь, способный решать серьезные научные проблемы.

Сказанное выше позволяет рекомендовать диссертационному совету работу *Н.Л. Кулаковой «Детские и подростковые периодические издания в структуре медиахолдингов»* к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10- журналистика .

Научный руководитель -  
доктор филологических наук,  
профессор, ведущий научный сотрудник  
кафедры периодической печати факультета  
журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова  
М.В. Шкондин

28 сентября 2016 г.



Контактные данные:

Шкондин Михаил Васильевич – доктор филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (диплом доктора наук ФЛ № 001293. Присуждена ученая степень доктора филологических наук решением Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР от 9 октября 1987 г. (протокол № 83д/10). Профессор по кафедре периодической печати. (аттестат профессора ПР № 003414. Ученое звание профессора по кафедре периодической печати присвоено решением комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации от 18 марта 1993 г., № 257 п.

Адрес 125009 г. Москва, ул. Моховая, 9 каб. 330, тел (495)6294404

Ведущий научный сотрудник кафедры периодической печати факультета журналистики МГУ имени М.В.Ломоносова. Адрес официального сайта: [www.yourn.msu.ru](http://www.yourn.msu.ru) E-mail: [skond@mail.ru](mailto:skond@mail.ru)

Отзыв научного консультанта на диссертацию  
КУЛАКОВОЙ НАДЕЖДЫ ЛЕОНИДОВНЫ на тему:  
ДЕТСКИЕ И ПОДРОСТКОВЫЕ ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ  
В СТРУКТУРЕ МЕДИАХОЛДИНГОВ,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.01.10 – Журналистика

В своем диссертационном исследовании Н.Л. Кулакова рассмотрела особенности функционирования в России детской прессы в структуре медиахолдингов. Диссертанткой был проведен анализ международных, федеральных, региональных и самостоятельных медиахолдингов, выпускающих печатные периодические издания для детей.

В диссертации автор говорит о том, что в последние годы детские СМИ стали объектом серьезного изучения педагогов, психологов, теоретиков журналистики. Проанализированы особенности функционирования детской редакции, целевая аудитория, жанровые и структурно-функциональные характеристики прессы для детей в условиях развития Интернета.

Вместе с тем, опыт функционирования детских СМИ, включенных в холдинговые структуры, не получил пока теоретического осмысления. По существу диссертация Н. Л. Кулаковой на сегодняшний день единственное комплексное исследование детской прессы в структуре медиахолдингов. В этом несомненная актуальность новизна проведенного исследования.

Важным представляются выводы автора диссертации о том, что детские и подростковые периодические издания в современных экономических условиях могут эффективно существовать в структуре медиахолдинга, где есть возможность перераспределять медиаресурсы. Так как медиахолдинги обладают большими технологическими и организационными возможностями: собственные полиграфическая база, служба распространения, штат консультантов по разным направлениям и единый для всех редакций, что позволяет расширять линейку изданий для детей.

Особую ценность представляет эмпирическая база работы. Автором была сделана выборка периодических изданий, адресованных детской и подростковой аудитории с 2006 по 2016 гг. Проведен контент-анализ печатных и электронных подписных каталогов за разные годы.

В течение подготовки диссертации Н. Л. Кулакова выполнила большой объём работы по анализу литературы по теме диссертации, обоснованию методологической базы исследования, обобщению эмпирического материала. Исходя из сказанного, диссертационное исследование Н.Л. Кулаковой можно считать завершённым.

Важно отметить, что ею подготовлено и опубликовано 20 работ (из них 4 в ведущих рецензируемых научных журналах и журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России). В публикациях отражены все основные научные положения диссертации. В ходе работы над диссертацией Надежда Леонидовна Кулакова проявила себя самостоятельным, инициативным специалистом. Ею осуществлено оригинальное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация соответствует специальности 10.01.10 – Журналистика и требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней и в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

«14» сентября 2016 г.

*Распопова С.С.*

Распопова Светлана Сергеевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций Высшей школы печати и медиаиндустрии Московского политехнического университета.

Почтовый адрес: 107023, г. Москва, ул. Семеновская, д. 38,  
тел. + 7 (495) 223-05-23, e-mail: [ccpmiass@mail.ru](mailto:ccpmiass@mail.ru)

*подпись*  
*заверено*



*Светлана Сергеевна Распопова С.С.*  
*И.И. Яковлева*